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НАСТАВНО-НАУЧНОМ ВЕЋУ 
ПОЉОПРИВРЕДНОГ ФАКУЛТЕТА 
УНИВЕРЗИТЕТА У БЕОГРАДУ 
Датум: 6. 11. 2012. 
 

Одлуком Наставно-научног већа Пољопривредног факултета Универзитета 
у Београду бр. 356/1-3.1. од 24.10.2012. год., именовани смо у Комисију за оцену 
пријаве докторске дисертације под насловом: „Фенотипске промене и одржање 
генетичког идентитета при сортној репродукцији пшенице“, кандидата мр 
Ненада Ђурића, па пошто смо проучили  поднету пријаву, подносимо следећи 

 
И З В Е Ш Т А Ј 

 
1. ПРИКАЗ И АНАЛИЗА ПРИЈАВЕ 
 
1. 1. Наслов дисертације  
 
Кандидат је пријавио следећи наслов дисертације: „Фенотипске промене и 

одржање генетичког идентитета при сортној репродукцији пшенице“. Комисија је 
сагласна да предложена истраживања одговарају овом наслову. 

 
1. 2. Предмет и програм истраживања 
 
Кандидат мр Ненад Ђурић истиче да се истраживања која ће се обавити у 

овој дисертацији односе на пољопривредне науке, модул Ратарство и повртарство, 
област Генетика, оплемењивање биља и семенарство. Истраживања су усмерена на 
биљку пшеница (Triticum aestivum L.), код које се анализира генетички одговор 
(Boyko & Kovalchuk, 2008; Whittle et al., 2009), односно промене на фенотипу, до 
којих долази при сортној репродукцији. Те промене се посматрају на нивоу ДНК 
помоћу генетичких или протеинских маркера и на нивоу фенотипа коришћењем 
морфолошких и продуктивних особина пшенице (Шурлан-Момировић et al., 2005; 
Гламочлија, 2004). 

Предмет ових истраживања је комплексан: пре свега то је пшеница, односно 
сорте пшенице, али се испитује и ефекат примене селекције (Боројевић, 1981), 
утицај густине усева и године у којој се врши репродукција биљака на фенотип, 
односно на морфолошке и производне особине, као и на квалитет семена и очување 
сортне идентичности. 

Истраживања која је кандидат предложио су интересантна и наилазе на 
пажњу научника у свету (Anderson & Barclay, 1991, Ellis, 1988; Khah et al., 1989; 
Mian& Nafziger, 1992; Laverack, 1994). Код нас су истраживања са сличним 
предметом тек у зачетку (Продановић et al., 2009). Зато резултати које ће кандидат 
добити применом ових истраживања могу бити од значаја за унапређење наше 
пољопривредне науке, посебно пошто дају одговоре у односу на домаће сорте 
пшенице, производну праксу у нашој земљи и овде заступљене еколошке услове. 

Кандидат наводи да ће се испитивања горе наведеног предмета реализовати 
кроз следећи програм: поставиће се пољски огледи са три дивергентне сорте 
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пшенице током две производне године на експерименталним пољима Института 
„ПКБ Агроекономик“. Испитаће се по три различита третмана (варијанте) за сваку 
од ових сорти у погледу примене селекције и густине усева, који одговарају 
захтевима за производњу три различите категорије семена: елита, оригинал и прва 
сортна репродукција. Биљке у сваком од различитих производних услова ће се 
пратити уз мерење њихових фенотипских карактеристика. По обављеној жетви 
испитаће се квалитет њиховог семена, технолошке особине и оценити њихова 
сортна идентичност применом лабораторијских техника укључујући анализе 
садржаја протеина и састава протеина применом електрофорезе. Добијени подаци 
обрадиће се биометријски и приказати кроз одговарајуће табеле и графиконе, уз 
поређење резултата кандидата са резултатима других испитивања и аутора. 

Комисија сматра да су предложени предмет и програм испитивања актуелни 
и оригинални у свету и код нас и да имају вредност потребну за ниво докторске 
дисертације. 

 
1. 3. Научни циљ истраживања 
 
Кандидат мр Ненад Ђурић истиче да предложена испитивања имају 

теоријски значај за  научне дисциплине као што је Генетика, али и практични 
значај за унапређење Оплемењивања биља, односно оплемењивања пшенице, као и 
за унапређење Семенарства, односно производње семена пшенице. 

У том смислу, циљ истраживања је да се добију теоријски и практични 
одговори на бројна научна питања која постављају генетичари, оплемењивачи и 
семенари. 

Генетичаре заправо занима да добију одговор на питање колико на 
фенотипске промене утиче наследна основа (генотип пшенице), а колико 
агроеколошки услови (Ф = Г + Е). Истраживања ће омогућити да се изврши 
растављање фенотипске варијансе на компоненте и да се квантификује степен 
наследности за све проучаване особине пшенице (анализа херитабилности). 

Оплемењиваче пшенице занима да ли се фенотипске промене особина 
пшенице при сортној репродукцији испољавају у једнаком степену код свих сорти 
(анализа варијансе). Сорте које више позитивно реагују на одређене услове, као 
што су густине усева, температуре и падавине треба идентификовати и 
искористити у оплемењивачким програмима (биометријска анализа, анализа 
интеракције). Такође је од интереса за оплемењиваче да одреде како се мењају 
односи особина и које особине су најјаче повезане у одређеним агроеколошким 
условима (корелационо-регресиона анализа). Коначно, занима их да ли примена 
позитивне и негативне селекције, на нивоу фенотипа при сортној репродукцији, 
представља успешан начин одржавања генетичког идентитета сорти пшенице 
(електрофоретска анализа састава протеина). 

Семенаре интересује да ли се и како промене на фенотипу одражавају на 
особине семена пшенице као што је клијавост и енергија клијања (анализа 
квалитета семена). Занима их да ли постоји повезаност између третмана (кластер 
анализа) и како третмани утичу на масу зрна и хемијски састав зрна (укупни 
протеини и седиментација). 

 Постављене научне циљеве Комисија сматра релевантним. 
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1. 4. Основне хипотезе од којих се полази 
 
У пријави дисертације кандидат мр Ненад Ђурић полази од следећих 

хипотеза: 
- Одабране сорте пшенице за ова истраживања разликују се по фенотипу; 
- Пољски огледи  поставиће се у различитим годинама, тако да ће се 

еколошки (метеоролошки ) услови разликовати, односно моћи ће да се проучи 
одговор сорти на спољне факторе; 

- Примена негативне селекције, односно одбацивања атипичних биљака, 
услов је за очување сортне идентичности. Уколико се не би применила негативна 
селекција, појаве мутација, неконтролисане странооплодње и случајног мешања 
семена, довеле би до промена генотипа; 

-  Електрофореза је лабораторијска метода која омогућава да се поуздано 
одреди сортна идентичност усева, односно да ли постоје ма какве разлике између 
јединки (100 семена) истог генотипа на основу броја трака, њихове мобилности и 
интензитета обојености. Овом техником може се одредити специфичност састава 
протеина код различитих сорти; 

- Очекује се да различите густине усева испоље значајан утицај на 
фенотипске промене пшенице; 

- Фенотипске промене  биће утврђене врло прецизно у овом раду јер ће број 
анализираних биљака за сваку особину бити врло висок (5400 података); 

- Лабораторијским анализама могуће је испитати квалитет семена, и 
употребне карактеристике зрна различитих сорти, као што је садржај протеина; 

- Постоје поуздане биометријске методе којима се може одредити средња 
вредност, апсолутна и релативна варијабилност особина, дивергентност сорти 
(кластер), повезаност особина (корелације и регресије), интеракција особина и 
спољних услова (АНОВА, АММИ анализа), степен наследности особина 
(херитабилност) и други параметри којима се одговара на циљеве ове дисертације. 

Комисија сматра да су хипотезе од којих кандидат полази добро постављене. 
 
1. 5. Материјал и методе које ће се користити у истраживању 

 
Кандидат мр Ненад Ђурић у пријави наводи да ће у испитивањима за израду 

докторске дисертације користити три озиме сорте пшенице Института „ПКБ 
Агроекономик“, које имају различите вредности морфолошких особина биљака, 
родности и особина квалитета зрна: 

1. ПКБ Талас 
2. ПКБ Меркур 
3. ПКБ Лепокласа 
„ПКБ Талас“ по својим особинама припада типу побољшивача квалитета 

зрна, односно  квалитетној групи А2 - А1. Има хектолитарску тежину 82 - 85 кг, 
садржај протеина 13-14%, садржај влажног глутена 28-36%. Поседује велику 
способност бокорења, густина у жетви износи 700-800 класова / м2, при чему 
висина биљке достиже 68-78 cm, клас је без осја, беле боје при зрењу, зрно је 
округласто, црвене боје, маса 1000 зрна је 40 – 43 г.  
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„ПКБ Меркур“ по својим особинама припада хлебном типу сорти, односно 
квалитетној групи Б2 - Б1. Има хектолитарску тежину 79 – 84 кг, садржај протеина 
14-15%, садржај влажног глутена 28 - 32%. Поседује средњу способност бокорења, 
густина у жетви износи 650-700 класова / м2, при чему је и висина биљке средња 
62-76 cm, клас је без осја са израженим рудиментима беле боје при зрењу, зрно је 
средње крупно, црвене боје, маса 1000 зрна 42 - 45 г. 

„ПКБ Лепокласа“ по својим особинама сврстана је у хлебне сорте типа Б1-
А2. Технолошко производне карактеристике ове сорте пшенице су: хектолитарска 
тежина 82 – 86 кг, садржај протеина 13-15%, садржај влажног глутена 29-34%. 
Поседује велику способност бокорења, густина у жетви износи 700-800 класова / 
м2, при чему висина биљке достиже 68-78 cm, клас је без осја беле боје при зрењу, 
зрно је округласто, средње крупно, црвене боје, а маса 1000 зрна износи 40 - 43 г. 

Свака сорта пшенице гајиће се у три различите варијанте агротехничких 
услова, прилагођених добијању три категорије семенских усева: елита, оригинал и 
прва сортна репродукција. 

Варијанта 1, „елита“, ће се реализовати под контролом и надзором 
селекционера, односно уз примену методе негативног одабирања, тј. одбацивања 
атипичних редова и позитивног одабирања тј. узимања најбољих класова за 
производњу суперелите, при чему ће се у раду испитивати биљке и узимати семе 
преосталих индивидуа на пољу. Сетва ће се обавити у парцелице од 6 редова, 
дужине 1 м, са међуредним растојањем 12 цм.  

Варијанта 2, „оригинал“, ће имати већу густину усева, која ће се добити 
сетвом 120 кг / ха семена елите у непрекидне редове на парцели. Након чишћења 
од атипичних биљака испитаће се особине преосталих биљака и узимати њихово 
семе за анализу и добијање варијанте 3. 

Варијанта 3 „прва сортна репродукција“, ће имати још већу густину 
добијену сетвом 240 кг / ха семена оригинала. Испитаће се типичне биљке у овој 
варијанти и анализирати квалитет семена, као и карактеристике зрна. 

Све три варијанте биће анализиране у две истраживачке године.  
Кандидат наводи да ће се пољски микроогледи поставити у Јужном Банату 

на огледним парцелама Института ПКБ Агроекономик. Експериментална поља се 
налазе на надморској висини 77 м, а њихово позиционирање обавиће се помоћу 
ГПС. Тип земљишта на коме ће се поставити микроогледи је ритска црница. 
Физичко-хемијске анализе овог земљишта обавиће се у акредитованој лабораторији 
Еко Лаб - Падинска Скела Београд, у складу са стандардом SRPS ISO/IEC 17025. 
Метеоролошки подаци за две истраживачке године биће преузети са метеоролошке 
станице Института „ПКБ – Агроекономик“, која се налази у непосредној близини 
(око 1000 м удаљености) од локације огледа. Од метеоролошких података 
користиће се топлотни режим ваздуха и количина и распоред падавина током 
вегетационог периода пшенице. 

У раду ће бити анализиране следеће морфолошке и продуктивне особине 
биљака: број класова по биљци, број класића у класу, број зрна у класу и маса зрна 
у класу. 

Анализираће се следећи параметри квалитета семена: апсолутна маса, 
клијавост и здравствено стање. 
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Испитаће се следећи показатељи квалитета зрна (фаринолошка својства): 
садржај протеина и седиментациона вредност. 

Оцениће се сортна идентичност применом електрофорезе протеина, односно 
вертикалне електрофорезе глијадина. Електрофореза је лабораторијска метода која 
прати кретање колоидних честица у гелу под утицајем електричног поља кроз 
раствор слабог електролита. Протеини пшенице се понашају као типичне смеше 
колоидних честица. Честице протеина пшенице у раствору се крећу ка једном полу 
под утицајем монофазне струје различитом брзином. Честице се визуализују на 
гелу у облику трака различите мобилности. Свака сорта има специфичне траке тј. 
фракције протеина. Процениће се да ли сва зрна исте сорте имају исте фракције 
протеина у три испитиване варијанте, односно да ли се проценат генетичке 
идентичности сорте мења у различитим категоријама семенских усева. Такође ће се 
оценити дивергентност између сорти по саставу протеина.  

Кандидат наводи да ће статистичка анализа обухватити израчунавање 
средње вредности (М) и варијабилности (варијансе и коефицијенти варирања) за 
све наведене особине  пшенице, као и значајности њихових разлика применом лсд-
теста. Укупно ће бити узето у анализу  5400 података (10 снопова х 10 биљака х 3 
понављања х 3 варијанте огледа х 3 сорте х 2 године) за сваку од наведених 
морфолошких особина биљака. Сличности и разлике између фенотипских особина 
сорти, по варијантама и годинама, одредиће се применом хијерархијске кластер 
анализе. Степен и облик зависности између особина процениће се применом 
корелационих коефицијената и регресије. Интеракција генотипа и спољне средине, 
односно третмана (Г х Е) ће се оценити применом АНОВА, као и применом АММИ 
анализе. Фенотипски и генотипски коефицијенти варијабилности биће израчунати, 
а затим стављени у однос како би се израчунао степен наследности, односно 
херитабилност особина. 

Комисија сматра да одабрани материјал и методе рада одговарају 
постављеним хипотезама и научном циљу истраживања. Изабран је квалитетан 
материјал, а методе су признате и поуздане. 

 
1. 6. Биографија кандидата 

 
Мр Ненад Ђурић рођен је 21.11.1971. године у Панчеву. Дипломирао је на 

Пољопривредном факултету у Београду на Ратарском одсеку, као први у 
генерацији 1996. године са просечном оценом 8,53. Магистарску тезу на 
Пољопривредном факултету у Земуну одбранио је 2001. године под насловом: 
„Генетичка анализа наслеђивања особина хибрида F1 и F2 генерација насталих 
диалелним укрштањем сората пшенице“. Од 1996. године као стипендиста 
Министарства за науку и технологију распоређен је у Институту „ПКБ 
Агроекономик“, Падинска Скела, на Одељењу за селекцију пшенице, као 
истраживач - сарадник. Од 2000. до 2002. године био је директор Завода за 
ратарство и повртарство у Институту „ПКБ Агроекономик“, а од 2004. до 2005. 
руководилац Одељења за селекцију пшенице у Институту „ПКБ Агроекономик“. 
Од 2005. године је директор Института ПКБ Агроекономик. Аутор или коаутор је 
четрдесет три рада објављена и/или публикована у земљи и иностранству. До сада 
је учествовао на пет пројекта финансираних од стране Министарства науке. Члан је 
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редакционог и уређивачког одбора и издавачког савета часописа „Зборник научних 
радова Института ПКБ Агроекономик“. Добитник је Годишње награде Привредне 
коморе града Београда за научни допринос 2005. 2007. и 2008. године. Аутор и 
коаутор је две сорте пшенице признате у Србији („ПКБ Арена“ и „Пахуљица“), 
једне сорте јечма („ПКБ Пиван“) и једне сорте тритикалеа („ПКБ Вожд“). Аутор и 
коаутор је неколико сорти пшенице признатих у Европској Унији и постављених на 
ОЕЦД листу и европску листу признатих сората („ПКБ Визелика“, „ПКБ Родика“ и 
„ПКБ Кристина“). Коаутор је два хибрида кукуруза („Спартак“ - ФАО 500; и 
„Маркис“ - ФАО 400). Говори енглески језик. Ожењен је и отац једног детета. 

 
2. ЗАКЉУЧАК И ПРЕДЛОГ 

 
На основу претходног приказа по поглављима и анализе пријаве докторске 

дисертације мр Ненада Ђурића, Комисија сматра да је кандидат изабрао тему од 
значаја за пољопривредне науке, односно за биљну производњу / ратарство и 
повртарство. Ради се о испитивањима из ужих научних области генетике, 
оплемењивања биља и семенарства, при чему је као материјал испитивања 
одабрана пшеница (Triticum aestivum L.). 

Кандидат је за предмет дисертације узео испитивања о фенотипским 
променама особина и одржању идентитета при сортној репродукцији пшенице. 
Наиме, када се добије једна сорта пшенице применом одговарајућих 
оплемењивачких метода, селекционар има задатак да у наредним годинама очува 
њен генотип и да произведе довољне количине семена те сорте за комерцијалну 
употребу. То се реализује кроз примену селекције (негативне, тј. одбацивањем 
нетипичних биљака и позитивне, тј. избором типичних индивидуа) и кроз 
специфичне агротехничке мере као што је промена густине усева, а све то се одвија 
у различитим годинама, односно различитим еколошким условима.  

Кандидат наводи да ће тај предмет испитивања реализовати кроз следећи 
програм: поставиће пољске огледе са три дивергентне сорте пшенице (ПКБ Талас, 
ПКБ Меркур, ПКБ Лепокласа) током две производне године на експерименталним 
пољима Института „ПКБ Агроекономик“. Испитаће по три третмана (варијанте) за 
сваку од ових сорти у погледу примене селекције и густине усева, који одговарају 
захтевима за производњу три различите категорије семена. Пратиће фенотипске 
карактеристике биљака (број класова  по биљци, број класића, број зрна, маса 
зрна), а затим испитати квалитет њиховог семена (апсолутна маса, клијавост, 
здравствено стање), технолошке особине (садржај протеина, седиментација) и 
оценити њихову сортну идентичност применом електрофорезе. 

Циљ ове дисертације је да проучи колико наведени фактори (сорта, метод 
селекције, густина усева и година) утичу на особине репродукованих потомстава 
пшенице. Узете су у разматрање морфолошке особине, продуктивне особине, 
особине квалитета семена и хемијске особине семена. У дисертацији ће се утврдити 
да ли се мења однос ових особина при сортној репродукцији пшенице код 
различитих сорти, да ли различите методе репродукције доводе до исте 
херитабилности особина, да ли је битнији утицај године или густине усева на 
вредност и варијабилност особина и колико је поуздан метод фенотипског одабира, 
што ће се проверити на основу молекуларне анализе сортне идентичности 
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потомака. Све наведено треба да допринесе свестраној анализи стања при сортној 
репродукцији пшенице после F7 генерације, као и модификовању  и унапређењу 
овог процеса на научним основама. 

Кандидат је поставио интересантан научни циљ и пошао од оригиналних 
хипотеза, заснованих на резултатима претходних истраживања. 

Кандидат предлаже поуздане и признате методе за обраду података као што 
су: анализа варијансе, анализа интеракције АММИ, корелационо-регресиона 
анализа и мултиваријациона кластер анализа. 

Приступ овој дисертацији заснован је на комбинованој примени класичних и 
савремених метода. Сама дисертација имаће теоријски и практичан значај. 
Комисија сматра да мр Ненад Ђурић има све могућности да успешно реализује ову 
дисертацију. 

Имајући у виду све претходно наведено, а посебно научни значај и обим 
истраживања који се предлажу овом дисертацијом, Комисија позитивно оцењује 
поднету пријаву и предлаже Наставно-научном већу Пољопривредног факултета 
Универзитета у Београду да прихвати и одобри кандидату мр Ненаду Ђурићу рад 
на докторској дисертацији под насловом „Фенотипске промене и одржање 
генетичког идентитета при сортној репродукцији пшенице“. Према предлогу 
кандидата Комисија је сагласна да руководилац при изради ове дисертације буде др 
Славен Продановић, редовни професор Пољопривредног факултета у Београду – 
Земуну. 
 
У Београду, 6. 11. 2012. 
 

_________________________________ 
Др Славен Продановић, редовни професор 
Пољопривредни факултет Универзитета 
у Београду 

 
_________________________________ 
Др Радован Сабовљевић, ванредни професор 
Пољопривредни факултет Универзитета 
у Београду 
 
_________________________________ 
Др Снежана Јанковић, виши научни сарадник 
Институт за примену науке у пољопривреди  

 
_________________________________ 
Др Томислав Живановић, ред. професор 
Пољопривредни факултет Универзитета 
у Београду 

 
_________________________________ 
Др Новица Младенов, научни саветник 
Институт за ратарство и повртарство, Нови Сад 
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